

# “餐饮质量安全提升”正在行动

## 区食药监局有关负责人就相关问题答记者问

本报文登6月6日讯(记者 姜坤) 5月31日,区政府新闻办公室在新闻发布厅召开“餐饮质量安全提升”行动新闻发布会,区食药监局有关负责人参加新闻发布会并回答记者提问。

近年来,我区各食品安全监管部门通力协作,紧密配合,不断强化食品和农产品源头治理,建立完善食品安全追溯体系,始终保持对各类食品安全违法行为的高压态势,促进了监管强

化、行业规范、产品提质,食品安全整体水平得到有效提升。2016年和2018年,我区先后被授予“山东省农产品质量安全区”和“山东省食品安全区”荣誉称号。随着生活水平的不断

提高,群众在外餐饮消费的现象越来越普遍,餐饮业提高质量安全水平关系重大。为贯彻落实党中央、国务院关于加强食品安全的决策部署和习近平总书记关于抓好餐饮业质量安全的重

要指示精神,国家、省、市均出台了相关文件和配套措施,切实提升餐饮业质量安全水平。为此,区食药监局今年在全区餐饮服务单位开展“餐饮质量安全提升”行动。

**记者:**请您介绍一下本次餐饮质量安全提升行动的情况。

**答:**本次行动自今年年初启动,将贯穿全年并涵盖全区所有提供餐饮服务的食品经营单位。

本次行动的主要目的是加强食品在“从农田到餐桌”这一过程中每一道关口的把控,坚持源头严防,过程严管,风险严控,着力解决重点难点问题,全面提升食品安全水平,不断提升人民群众满意度和获得感。

本次行动的主要内容包括提高食用农产品质量、加强集中交易市场监管和整治,提升食品生产加工质量安全水平、强化食品相关产品监管、提高餐厨废弃物无害化处理水平等方面。

**记者:**作为消费者,我们怎么判断去哪家餐饮单位就餐更安全更放心呢?

**答:**关于这个问题,我们可以从三个方面来判断:一是根据餐饮服务单位的量化分级,简单来说就是看ABCD。按照现行的餐饮服务食品安全量化

分级管理及公示制度,我们根据日常检查情况对餐饮服务单位进行量化分级,共分为A、B、C、D四级,并将分级评定情况在店内公示,一般一进店就能看到,建议消费者选择A级或B级餐饮服务单位就餐。二是持续开展寻找“笑脸”就餐活动。充分利用量化分级结果,不同等级对应不同的“笑脸”,比如,A级对应的是“大笑”,B级对应的是“微笑”等,消费者可通过在店内、店外或网络订餐平台寻找“笑脸”来确定自己的消费去向。三是建议到“明厨亮灶”的餐饮店就餐,敢于“明厨亮灶”的商家在环境卫生和食品安全方面较为可靠,所以去“明厨亮灶”的店去消费,相信会是一个不错的选择。

**记者:**现在网络订餐很流行,但也有一些外卖商家的环境和质量不合格,请问对这类商家我们也纳入到监管范围吗?

**答:**针对全国各地曝光的不文明、不卫生、不合法的相关行为,我们已经加大了对区内外卖商家监管力度。

根据国家食品药品监管总局发布的《网络餐饮服务食品安全监督管理办法》和《网络食品安全违法行为查处办法》,结合文登网络食品销售市场实际情况,我们制定下发了《关于加强网络订餐监管的通知》,明确对网络食品交易第三方平台提供者和网络食品销售尤其是网络订餐的监管要求,加强对美团、饿了么、百度外卖等网络销售平台文登办事处的日常监督检查,督促各平台主动排查风险因素,对入网食品经营者进行实名登记,审查《食品经营许可证》和量化分级级别,留存电子或者纸质证明材料,落实网络食品经营主体责任。下一步,我们还会把文登三家网络销售平台办事处的后台数据纳入到我局的智慧监管平台,实现对提供网络订餐服务商家的实时监管。

此外,如果大家发现任何食品安全问题,欢迎拨打投诉举报电话12331。

**记者:**请问咱们的餐饮提升行动只针对饭店、餐馆吗?很

多家长提问,对学校食堂能否监管到位?

**答:**除了通常所说的大中小型饭店外,今年的“明厨亮灶”工程将把学校(含幼儿园)、养老机构、机关、企业、社会组织等单位的食堂纳入“明厨亮灶”实施范围。尤其加大对学校(含幼儿园)食堂推进实施“明厨亮灶”工程的力度,实行学校食品安全校长负责制,督促学校加强对食堂的管理,每月开展食品安全自查。

在这方面,我们将联合教育部门,提高对学校食堂的检查督导频率,适时开展“学校食堂开放日”活动,邀请家长代表和媒体朋友参加并组织评议,营造共同关注学校食品安全的社会氛围,促进学校食品安全主体责任落实。同时,还会对学生集体用餐配送单位、校园周边小食品商店、小饭桌等单位进行许可、备案和登记管理,将学校校园及周边食品经营者全部纳入监管范围,实行监管全覆盖。每年春秋开学后对学校食堂、学生集体用餐配送单位和校园周边食品经营者开展

专项检查和抽检。

**记者:**现在大家对餐具的卫生都比较在意,请问餐具的清洗消毒应该达到什么要求?平时对餐饮店的餐具都是怎么监管的?

**答:**目前文登餐饮服务单位对餐具的管理一般有两种情况:一种是自己清洗消毒,一种是使用集中消毒餐具。

对于自行清洗消毒的单位,我们主要是通过检查其清洗消毒水池是否有明显标识、洗涤剂 and 消毒剂是否符合相关国家标准、是否采取有效措施防止消毒剂残留以及保洁柜是否保持洁净以及加大抽检力度进行监管。

对于集中消毒餐具的监管,我们一方面是加强与卫计部门配合,共同加大对餐具集中消毒服务单位的监督检查,督促其落实环境卫生、生产用水、洗涤剂管理、出厂检验等制度;另一方面,通过加大对餐饮服务单位抽检发现不合格品,对使用单位进行处罚,倒逼餐具集中消毒单位提高产品质量。



### 戏剧节

日前,三里河小学“用戏剧阅读经典”第三届校园戏剧节拉开了帷幕,展演中小选手们不管是童话剧、情景剧,还是节目串烧,主角配角表现都十分投入,精美的妆容配上精心准备的道具、配乐,使得现场的表演美轮美奂。本次活动,学校特以“用戏剧阅读经典”为主题,让戏剧表演结合经典阅读,弘扬了传统的戏剧艺术,让家长和学生更重视了传统文化的发展与传承。

通讯员 邢海英 摄影报道

### 快讯

#### 安全生产月

今年的6月份是全国第17个“安全生产月”,今年的主题是“生命至上,安全发展”。6月1日,文登火车站2018年“安全生产月”正式拉开帷幕。文登火车站成立了以站长为组长、副站长为副组长、各车间主任为组员的“安全生产月”领导小组,并召开了“安全生产月”专题会议。会后,各车间立即行动起来,对消防、事故救援、安检、行车等设备设施进行了检查和保养,并对重要岗位和重点人员制定了安全盯控度。(通讯员 马培刚)

#### 快乐儿童节

6月1日儿童节,伊莱欣家纺携手汤南幼儿园,和孩子们一起度过了一个快乐的节日。多年来,伊莱欣家纺在参与公益活动的同时,也注重自身服务和产品质量的提高。坚持以“产品和服务至上”的理念,用高品质的产品和低廉的价格让消费者体验更为舒心的购物旅程。(记者 姜坤)

#### 集中夜查

日前,交警三中队在利群岗开展集中清查行动。严查严纠超员、超速、超载、疲劳驾驶、酒驾、毒驾、涉牌涉证等交通违法行为,营造高压整治的态势。此次行动,共出动警力7人,警车一辆,共查纠各类违章行为32起。(通讯员 李会江)

## 夜间集中清查保民安

本报文登6月6日讯(通讯员 崔书志) 为进一步净化社会治安环境,消除各类安全隐患,日前,文登警方在全区范围内组织开展了社会治安清查集中行动。分局党委书记、局长刘斌,党委副书记、政委王基祥等班子成员,深入一线,靠前指挥,对行动各环节进行督导检查,提出指导意见。

行动中,参战民警各司其职,戮力同心,围绕人口管理、治安复杂场所、交通安全、消防安全、社会面巡防等方面,展开全方位、无死角、拉网式集中清查,及时发现和打击各类违法犯罪活动。

各机关科室、业务大队及派出所民警,深入辖区租赁房屋、网吧、旅馆、足疗洗浴场所,进行细致检查,及时发现违法犯罪活动

线索;交警大队民警在重点路口、路段设置临时检查卡点,对过往车辆进行严格盘查,做到“逢车必检,逢疑必查,逢违必究”,严厉打击各类交通违法行为;特巡警大队在重点要害部位、人员密集场所,开展武装巡逻和便衣侦查,震慑各类违法犯罪活动,力争抓获现行;消防大队围绕九小场所、消防重点单位,开展全方位消防隐患排查,及时发现和消除各类安全隐患。

此次行动共出动警力200余人次,检查行业场所、出租房屋480多家,发现和整改安全隐患58处;登记租赁房屋220余户,流动人口110余人;查纠各类交通违法行为217起,查处治安案件1起,行动取得良好成效。



夜间集中清查现场。通讯员 崔书志 摄